
แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย (อายุ 3-5 ป)ี 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 5  เร่ืองราวเกี่ยวกับวันส าคัญ 

หน่วยการจัดประสบการณ์  วันลอยกระทง   
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  วัสดุที่ใช้ท ากระทง 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  การเคลื่อนไหวและจังหวะ 
2.  จุดประสงค์ 
 1. เพ่ือให้เด็กสามารถเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่ายกายได้ 

2. เพ่ือให้เด็กสามารถท าท่าทางประกอบเพลง “ร าวงวันลอยกระทง”ได้ 
3. สารการเรียนรู้ 
 สาระที่ควรเรียนรู้ 

- การเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกายและท าท่าทางประกอบเพลง “ร าวงวันลอย
กระทง” 

ประสบการณ์ส าคัญ 
 ด้านร่างกาย 

- การเคลื่อนไหวอยู่กับท่ีและการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ได้ 
- การการเคลื่อนไหวโดยควบคุมตนเองไปในทิศทางระดับและพ้ืนที่ 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การฟังเพลง การร้องเพลง และการแสดงปฏิกิริยาโต้ตอบเสียงดนตรี 
- การเคลื่อนไหวตามเสียงเพลง/เสียงดนตรี 
- การปฏิบัติกิจกรรมต่างๆตามความสามารถของตนเอง 

ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือในการปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ 
- การเล่นหรือท ากิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 

ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติตามค าแนะน า 
- การพูดแสดงความคิด ความรู้สึก และความต้องการ 

4. ขั้นตอนการจัดกิจกรรม 
 ขั้นน า 

1. ครูและเด็กร่วมกันอบอุ่นร่างกายด้วยท่ากายบริหารโดยการยืนเป็นแถวห่างกัน 1 ช่วงแขน  
2. เด็กปฏิบัติตามค าสั่ง ได้แก่  เอียงคอไปทางซ้าย นับ 1 2 3 4 5 

     เอียงคอไปทางขวา นับ 1 2 3 4 5 
     ย่อต่ าลงมา นับ 1 2 3 4 5 
     ยืดตัวขึ้นสูงๆ นับ 1 2 3 4 5 
     สะบัดแขนซ้าย นับ 1 2 3 4 5 
     สะบัดแขนขวา นับ 1 2 3 4 5 
     แกว่งแขนไปมา นับ 1 2 3 4 5 
     ปรบมือพร้อมกัน นับ 1 2 3 4 5 



     ส่ายสะโพกเบาๆ นับ 1 2 3 4 5 
     กระโดดไปทางซ้าย นับ 1 2 3 4 5 
     กระโดดไปทางขวา นับ 1 2 3 4 5 
     กระโดดไปข้างหน้า นับ 1 2 3 4 5 
     กระโดดไปข้างหลัง นับ 1 2 3 4 5 
     สนุกดีจัง ออกก าลังกาย เฮ้ เฮ้ เฮ้ เฮ้ เฮ้ 

ขั้นสอน 
1. ครูเปิดเพลง “ร าวงวันลอยกระทง”ให้เด็กฟังและท าท่าทางประกอบเพลง 
2. เด็กและครูเคลื่อนไหวร่างกายประกอบเพลง “ร าวงวันลอยกระทง”พร้อมท าท่าทาง

ประกอบ 
  ขั้นสรุป 

1. ครูให้เด็กผ่อนคลายกล้ามเนื้อโดยการยืดเหยียดแขนชูขึ้นข้างบน นับ 1-5 ยืดเหยียดแขน
ก้มลง นับ 1-5  โยกตัวไปทางซ้าย นับ 1-5 โยกตัวไปทางขวานับ 1-5  

2. ครูให้เด็กท าความสะอาดร่างกาย 
5. ส่ือ 
      1. เพลง “ร าวงวันลอยกระทง”    
6.  การประเมินผล 
  1. สังเกตการเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกาย 
  2. สังเกตการแสดงท่าทางประกอบเพลง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย (อายุ 3-5 ป)ี 
สาระการจัดประสบการณ์ที่ 5  เร่ืองราวเกี่ยวกับวันส าคัญ 

หน่วยการจัดประสบการณ์  วันลอยกระทง   
หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  วัสดุที่ใช้ท ากระทง 

 
1.  ชื่อกิจกรรม  เสริมประสบการณ์  
2.  จุดประสงค์ 

1. เพ่ือให้เด็กสามารถบอกวัสดุที่ใช้ท ากระทงได้ 
2. เพ่ือให้เด็กสามารถสนทนาโต้ตอบแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับวัสดุที่ใช้ท ากระทงได้ 

 3. เพ่ือให้เด็กมีปฏิสัมพันธ์ที่ดีกับครูและเพ่ือนได้ 
3.  สาระการเรียนรู ้
  สาระที่ควรเรียนรู้ 

- วัสดุที่ใช้ในการท ากระทงจากธรรมชาติ ได้แก่ ต้นกล้วย ใบกล้วยหรือใบตอง ตะปูเล็ก 
ดอกไม้ ธูป เทียน กรรไกร มีด 

  ประสบการณ์ส าคัญ 
   ด้านร่างกาย 

- การปฏิบัติตนให้ปลอดภัยในชีวิตประจ าวัน 
   ด้านอารมณ์ จิตใจ 

- การสนทนาและแลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
- การพูดสะท้อนความรู้สึกของตนเองและผู้อื่น 
- การปฏิบัติกิจกรรมต่างๆตามความสามารถของตนเอง 

   ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือในการปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ 
- การเล่นและท ากิจกรรมร่วมกับเพื่อน 

   ด้านสติปัญญา 
- การพูดกับผู้อ่ืนเกี่ยวกับประสบการณ์ของตนเอง หรือพูดเล่าเรื่องราวเกี่ยวกับ

ตนเอง 
- การสืบเสาะหาความรู้เพ่ือค้นหาค าตอบของข้อสงสัยต่างๆ 
 การแลกเปลี่ยนความคิดเห็นและเคารพความคิดเห็นของผู้อื่น 

4.  ขั้นตอนการจัดกิจกรรม 
  ขั้นน า 

1. ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลง “ร าวงวันลอยกระทง” หลังจากนั้นร่วมกันสนทนาถึงเนื้อหา
ของเพลง “ร าวงวันลอยกระทง” 

  ขั้นสอน 
1. ครูน าวัสดุที่ใช้ท ากระทง ได้แก่ ต้นกล้วย ใบกล้วยหรือใบตอง ตะปูเล็ก ดอกไม้ ธูป เทียน 

กรรไกร มีด มาให้เด็กดู  
   2. ครูสนทนากับเด็กเก่ียวกับวัสดุที่ใช้ท ากระทงว่ามีอะไรบ้าง วัสดุนั้นเอาไว้ท าอะไร เด็กๆเคย
เห็นหรือไม่ 



   3. ครูอธิบายเกี่ยวกับวัสดุที่ใช้ท ากระทงให้เด็กฟังเพ่ิมเติม 
   4. ครูสาธิตการท ากระทงอย่างง่ายให้เด็กดูพร้อมกับอธิบายเพ่ิมเติม 
  ขั้นสรุป 

1. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับวัสดุที่ใช้ในการท ากระทง หลังจากนั้นร้องเพลง “ร าวง
วันลอยกระทง” อีกครั้ง 

2. เด็กและครูช่วยกันเก็บของให้เรียบร้อย 
 5. ส่ือ 

1. เพลง “ร าวงวันลอยกระทง” 
2. วัสดุที่ใช้ในการท ากระทงจากธรรมชาติ ได้แก่ ต้นกล้วย ใบกล้วยหรือใบตอง ตะปูเล็ก ดอกไม้ ธูป 

เทียน กรรไกร มีด 
 6.  การประเมินผล 
  1. สังเกตจากการแสดงความคิดเห็น 
  2. สังเกตการร่วมกิจกรรม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ภาคผนวก 
 
 

เพลง ร าวงวันลอยกระทง (ไม่ทราบนามผู้แต่ง) 
วันเพ็ญเดือนสิบสอง  น้ าก็นองเต็มตลิ่ง 

เราทั้งหลายชายหญิง  สนุกกันจริงวันลอยกระทง 
ลอย ลอยกระทง ลอย ลอยกระทง  ลอยกระทงกันแล้ว  

ขอเชิญน้องแก้วออกมาร าวง 
ร าวงวันลอยกระทง ร าวงวันลอยกระทง  

บุญจะส่งให้เราสุขใจ บุญจะส่งให้เราสุขใจ 
 

 
 


